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ATA DA 2ª (SEGUNDA) REUNIÃO DELIBERATIVA DA COMISSÃO 
ESPECIAL DO COOPERATIVISMO DA OAB/SP GESTÃO 2022/2024 
 
Ao 1º (primeiro) dia do mês de junho de 2022, às 10h00 (dez horas), de forma 
virtual, mediante a ferramenta Zoom, reuniram-se ordinariamente, os membros 
da Comissão Especial do Cooperativismo. A reunião foi aberta pelo seu 
Presidente, o Dr. Costantino Savatore Morello Junior. Também compareceram 
na reunião os seguintes membros: 1. Efetivos: Fernanda Aragão Morello, 
Graciela dos Santos Palma Dias, Isabela Borges Medeiros Fiaschi, Jaqueline 
Aparecida de Freitas, José Roberto Silvestre, Karina Alves Gonzalez Simonetti, 
Osiris Walicek Dengucho, Rogério Silva Netto; 2. Efetivos Regionais:  Marcelo 
de Oliveira Lavez, Marcelo Guedes Deri e Priscila Ferreira Reis Costa; 3. 
Consultores: Aramis Moutinho Junior, Giovanni Pietro Morello Porto; 4. 
Colaboradores: Antonio Aparecido Cardoso, Elizeu de Mesquita Mourão e 
Evandro Corado Oliveira. Além da presença dos seguintes convidados:  Ailton 
Gonçalves, Adriano Alves Campos, EcchoOFF, Luiz Fernando Moreira, 
Helenita Ramos de Cristo Santos, e Marina Lopes e Maurício da Costa. Houve 
justificativas dos demais membros da comissão ausentes. Abrindo os 
trabalhos, o Sr. Presidente, Dr. Costantino Savatore Morello Júnior saudou a 
todos os presentes e agradeceu o apoio dos membros da Diretoria da 
Comissão. Relembrou que a primeira reunião, realizada em 13 de abril de 
2022, contou com uma pauta extensa por ser uma reunião inaugural da gestão 
e com toda a pauta de trabalho da Comissão Especial do Cooperativismo. 
Explicou que a reunião seguiria a mesma sistemática da anterior, após 
condução das pautas, seria franqueada a palavra aos participantes 
interessados. Comentou que a reunião está sendo realizada no formato virtual, 
mas que a próxima seguirá de forma mista, virtual e presencial, ressaltando 
que as apresentações irão sofrendo ajustes ao longo do tempo. Convidou a 
todos a participar das webinars, lembrou que na atual gestão, já foi realizada a 
terceira webinar, no dia 31/05, cujo tema tratado foi “Cooperativas de Trabalho 
na Área da Saúde”, com a Dra. Karina Alves Gonzalez Simonetti. Informou a 
respeito da criação do grupo de whatsapp, um canal de comunicação rápido e 
aberto para que todos que tenham interesse e necessidade de contribuir com 
notícias, demandas voltadas ao Cooperativismo. A participação é irrestrita tanto 
dos membros advogados quanto dos membros não advogados, ressaltando 
“que todos os participantes têm o mesmo peso e valor na engrenagem”, 
esclareceu que a Diretoria Executiva faz a Comissão andar, mas todos podem 
falar e apresentar sem nenhuma excludência. Após, o Presidente Costantino 
Savatore adentrou as pautas propriamente ditas, como seguem:1) Placa de 
homenagem ao Dr. Sérgio Pinto Martins – O Presidente comunicou que a 
placa de homenagem já está pronta, e que colocará o texto aprovado no grupo 
de whatsapp para conhecimento de todos. Explicou que o Ministro já está em 
Brasília, mas que vem dois dias da semana a São Paulo e que a Dra. Daniela 
Coloca (1ª. Vice-Presidente), que justificou antecipadamente sua ausência na 
reunião, em razão de audiência, está tentando uma agenda com o Ministro 
para fazer a entrega da placa, e assim, que ela conseguir, será informado o 
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local, pois não há definição se será feito no TRT da 2ª Região ou na sede da 
OAB/SP, mas que o grupo será avisado para que aqueles que tiverem 
interesse possam participar. 2) Parceria com SEBRAE – O Dr. Savatore 
comunicou que a pauta evoluiu e que ele próprio conversou com o presidente 
do Sebrae (Tirso Meirelles). Salientou que a parceria está formada e não 
formalizada, pois será necessário apresentar o que se pretende com a parceria 
e qual o seu foco, citou como exemplo a realização de oficinas nas delegacias 
do Sebrae, a fim de vincular o Cooperativismo ao Empreendedorismo. Assim, 
foi passada a palavra ao Dr. Fábio Godoy, que após saldar a todos, expôs do 
seu receio de que tal parceria se sobreponha ao Sescoop/SP que já 
disponibiliza cursos e treinamentos para os dirigentes, cooperados e 
conselheiros das cooperativas. Seguiu dizendo que tem muito coisa para fazer 
e que se cada um colocar sua ideia no grupo, será possível aglutinar e formatar 
uma proposta, a exemplo de debater temas e propiciar a exposição do 
problema concreto e diário de cada ramo do Cooperativismo. Por fim, reforçou 
da necessidade de contribuições e sugestões para formatação do modelo da 
proposta de parceria a ser celebrada com o Sebrae. O presidente Costantino 
argumentou que não haverá conflitos e que as parcerias são todas muito 
importantes 3) Minuto do Cooperativismo da ESA – Sr. Presidente informou 
que já tinha falado com a Vice-Diretora da Escola Superior de Advocacia, Dra. 
Sarah Hakim, e que o projeto do Minuto do Cooperativismo foi aprovado. Está 
na fase de iniciar as gravações. Ao longo da programação do canal web serão 
inseridos vídeos do Minuto do Cooperativismo. Os vídeos poderão tratar de 
temas diversos, desde a abordagem dos Princípios do Cooperativismo, 
passando pelas questões do Ramo Trabalho, Transporte, Saúde, Crédito, bem 
como questões gerais envolvendo a tributação das cooperativas (ISS), 
decisões favoráveis e conquistas para o Cooperativismo etc. Segundo ele, os 
vídeos podem ser gravados em um dia, com uma agenda prévia na própria 
ESA, mas que está vendo com a Dra. Sarah a possibilidade de viabilizar e 
facilitar a gravação pelo próprio celular, mas que será necessário saber o 
formato, o que pretende fazer na próxima semana. O intuito é alimentar 
constantemente o Minuto do Cooperativismo, e quanto mais conteúdo melhor, 
porque serão feitas as inserções nas aberturas de cursos, intervalos de 
eventos etc, e assim que souber do formato correto avisará aos interessados a 
participar das gravações presenciais, basta avisar e para fazer uma agenda 
com a ESA.  Também lembrou que existe um projeto a ser conduzido com a 
ESA de autoria do Dr. Fábio Godoy, mas não aprovado ainda. No ensejo, o Dr. 
Fábio relembrou que nas gestões passadas e como Presidente da Comissão                    
fez alguns cursos de Cooperativismo com a ESA, mas que aquele tipo de 
modelo precisa ser renovado e entende importante a participação dos 
membros no grupo para esta construção, através do envio de sugestões de 
formatos. Explicou que sugeriu o formato de oficina, por estar mais próximo da 
realidade e se apresenta mais pontual, expondo as “dores” do Cooperativismo. 
O intuito é buscar solução conjunta, ao invés, de palestras expositivas, 
propiciando mais interação e inovação, e isso depende de sugestões para se 
desenhar um formato mais proveitoso e que atraia participantes e pessoas 
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diferentes, caso contrário, permanecerão os mesmos alunos, professores e 
quase os mesmos temas. 3) Nota Técnica sobre mobilidade urbana –                      
O Dr. Savatore comunicou que a nota técnica sobre o aplicativo de mobilidade 
urbana está em revisão para ir para assinatura da Diretoria da OAB, ato 
contínuo informou que o aplicativo já foi credenciado pela Municipalidade de 
São Paulo. Na sequência convidou o membro Sr. Antônio Aparecido Cardoso, 
que com a palavra, após cumprimentar a todos, elucidou sobre essa grande 
conquista, com dois anos de empreitada até a publicação no Diário Oficial de 
São Paulo de 31/05/2022. Considera um desafio implementar o Cooperativismo 
de Plataforma e que contará com a ajuda de todos. Ressaltou da importância 
dessa vitória e agradeceu ao Sistema OCESP, Presidente Savatore, a todos os 
presentes e em especial da sua participação como membro da Comissão, 
ressaltou o apoio incondicional da Comissão com relação ao aplicativo. 4) 
Ofícios TCM e TCE com pedido de audiência para tratar do 
cooperativismo quem tem interesse em acompanhar – O Presidente deu 
ciência a todos que o Dr. Giovanni Pietro Morello elaborou dois ofícios ao TCE 
e TCM solicitando audiência com os respectivos presidentes. Os ofícios foram 
encaminhados para assinatura do Vice-Presidente da OAB/SP (Dr. Leonardo 
Sica). Falou que os interessados em participar da audiência devem informar no 
grupo. A proposta é falar do Cooperativismo, tratar das limitações à 
participação das cooperativas nas licitações públicas, abrir portas e canais de 
contato.   Ele resgatou os contatos anteriores com tais órgãos, citando que o 
Sr. Antônio Cardoso e o Dr. Ailton Gonçalves o acompanharam no passado em 
reuniões, destacando a participação do atual prefeito de São Paulo, na época 
vereador. Passou a palavra ao Dr.  Giovanni Pietro Morello que destacou a 
importância de estabelecer um contato inicial com tais órgão, informou que 
após as audiências, será elaborada uma nota técnica no avançar dos trabalhos 
e que servirá de material para auxiliar as cooperativas, bem assim, convidou os 
advogados atuantes nas cooperativas e demais membros interessados a 
contribuir para construção do material.5) Nova parceria com a Comissão de 
Direito Ambiental – O Dr. Savatore disse que na data de 31/05/2022 foi 
iniciado o projeto de parceria com a Comissão de Direito Ambiental da 
OAB/SP, presidida pela Dra. Rosa Ramos que é Diretora Jurídica da FIESP. A 
proposta é atrair as cooperativas que atuam no segmento de meio ambiente e 
fomentar a realização de palestras, eventos, emissão de notas técnicas sobre o 
tema etc. Mais uma vez, reforçou que para tocar as várias frentes de trabalho 
da Comissão, além da atuação da Diretoria Executiva, essencial é a 
participação dos membros integrantes, inclusive, quem quiser atuar pode 
enviar as contribuições. 5) Comissão de Direito Sindical – O Dr. Savatore 
informou que conversou com o Presidente da Comissão de Direito Sindical e 
que ele indicará membros para participar desta Comissão. O propósito é 
quebrar paradigmas, no seu entender o Sindicalismo e o Cooperativismo não 
caminham de lados opostos, ao revés, devem caminhar lado a lado, 
contribuindo para a defesa das Cooperativas de Trabalho. Por fim, o Presidente 
comentou da sua participação no evento do Sindimais 2022 onde representou 
a Comissão, no qual palestrou sobre serem as cooperativas de trabalho a 
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solução futura do mercado de trabalho. 6) Webinar mensal – O Sr. Presidente 
informou que a próxima webinar será realizada com o Superintendente do 
Sistema OCESP, Aramis Moutinho Júnior, membro da Comissão e que tratará 
da importância do Sistema OCESP e do Cooperativismo de um modo geral e 
também já temos agendada com a participação do Dr. Fábio Godoy e Dr. 
Rogério Forcenette. 7) Participação da Comissão na posse do Ministro 
Sérgio Pinto Martins – O Dr. Savatore comentou a respeito da sua 
participação e da Dra. Daniela Mencaroni Colloca (1ª. Vice-Presidente), ambos 
representando a Comissão do Cooperativismo da OAB/SP, na posse do 
Ministro do TST Sérgio Pinto Martins, realizada no dia 19 de maio, em Brasília. 
Seguindo, expôs que tiveram contato com vários Ministros, citando o Dr. 
Guilherme Augusto Caputo Bastos, Dr Alexandre Luiz Ramos além do Dr. 
Sérgio Pinto Martins e teve oportunidade de tratar do evento de Imersão que 
segue em construção. 8) Parceria firmada com a OAB/BA – O Dr. Savatore 
tratou da sua ida até a Bahia em 30/04/2022, para reunião com o atual 
Presidente da Comissão de Cooperativismo da Bahia, o Dr. Pedro Henrique 
Duarte e frisou já ter participado daquela Comissão como Vice-Presidente e 
que recebeu convite para novamente ser reconduzido à vice presidência, mas 
que talvez atue como membro. 9) Parceria com a OAB/SE para criação da 
Comissão de Cooperativismo – Em continuidade a reunião realizada na 
Bahia, o Presidente comentou que encontrou um representante de Sergipe e 
ficou estabelecido que será apoiada a criação da Comissão de Cooperativismo 
daquele Estado em parceria com as Comissões de São Paulo e Bahia. Na 
sequência, passou a palavra para a Secretária Dra. Patricia Cabral, que 
parabenizou o Sr. Antônio Cardoso sobre o aplicativo de mobilidade, disse que 
com a eleição teremos mais latentes as questões sindicais, que seria uma 
oportunidade fazer uma webinar sobre o tema sindical, citou o Dr. Ailton 
Gonçalves que já participou da Comissão de Direito Sindical. No ensejo, o Dr. 
Savatore disse que falou com o Dr. Carlos Eduardo Dantas Costa, atual 
Presidente da Comissão de Direito Sindical da OAB/SP, mas que também 
poderia falar com o Dr. Cesar Augusto de Mello. Ato contínuo, com a palavra o 
Dr. José Roberto Silvestre saudou a todos, e se apresentou dizendo que milita 
na área sindical e atua pelo Sindicato das Cooperativas de Serviços Médicos 
Sincoomed, que congrega não apenas Unimeds, mas cooperativas médicas de 
um modo geral. Comentou da sua larga e grande experiência nas questões que 
envolvem a representatividade sindical no segmento Cooperativismo Médico, 
citou já ter ajuizado 24 ações em 24 capitais, ainda não concluídas em sua 
totalidade, obtendo êxito em 80% até o momento. Pediu oportunidade para 
divulgar a questão sindical na prática do Cooperativismo haja vista correntes 
divergentes nos Tribunais, de um modo geral, entendendo que não poderia 
existir representatividade sindical de cooperativas, paradigma este quebrado há 
anos pelo Sincoomed.  Frisou também que faz parte da Associação Paulista de 
Direito Sindical e conhece vários colegas advogados que atuam na massa do 
direito sindical e gostaria de indicá-los para participar de eventos relacionados 
ao tema e, sobretudo, tratar dos possíveis riscos decorrentes da eleição de um 
novo governo. O Presidente Savatore solicitou para incluir na ata que todos os 
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assuntos relativos ao Direito Sindical, deveria ser consultada previamente a 
agenda do Dr. José Roberto Silvestre para ele participar e servir de ponto de 
apoio. Prosseguindo, o Superintendente Aramis parabenizou a todos pelos 
trabalhos da Comissão, comentou que participou em plenária de um pleito 
envolvendo uma nova deliberação tratando da obrigatoriedade da publicação 
das demonstrações financeiras das cooperativas equiparadas a sociedades de 
grande porte. Ressaltou que a pauta foi adiada para a sessão da próxima 
semana, mas que o Procurador tem uma visão muito estadista e isto 
representaria um ônus às cooperativas paulistas, que já cumprem a necessária 
publicidade em seus sítios, cumprindo as regras de transparência dos órgãos 
reguladores, sem a necessidade de publicação nos jornais de grande 
circulação, além de todo embasamento legal. Nesse sentido, solicitou apoio da 
Comissão Especial do Cooperativismo para emitir um parecer pela OAB/SP e 
encaminhar para a JUCESP, visando afastar tal obrigatoriedade, salientando o 
peso e a importância desse tema ter apoio da OAB/SP. O Dr. Savatore colocou 
em votação e consultou os presentes para saber se alguém discordava em 
conduzir o pleito, não havendo manifestação contrária, ficou aprovado e 
acordado que o ofício seria elaborado com o apoio a Assessoria Jurídica do 
Sistema OCESP e que em razão do tempo, o Presidente formataria e colheria 
as respectivas assinaturas da Presidente e Vice-Presidente da OAB/SP para 
envio a JUCESP até terça-feira, dia 07 de junho de 2022. Seguindo, o Sr. 
Antônio Cardoso consultou o Dr. Ailton Gonçalves para saber se o Sindicoop 
Transportes SP poderia colaborar com o pleito já que envolvida custo às 
cooperativas. Com a palavra, o Dr. Eduardo Garcia de Lima agradeceu ao 
convite para participar da Comissão e disse da relevância de tomar ciência de 
questões tão relevantes para o Cooperativismo. Na sequência, o Dr. Fábio 
Godoy lembrou da proposta de organização do livro, ressaltou sobre a 
importância dos membros já se anteciparem e pensarem nos temas, em razão 
do tempo, frisando que poderão ser abordados temas afetados a todos os 
ramos do Cooperativismo contemplados, e que vai tentar avançar na parceria 
com o Sistema OCESP sobre o assunto. O Dr. Savatore complementou 
dizendo que faria uma reunião com o membro e Superintendente do Sistema 
OCESP, Aramis Moutinho Junior. Com a palavra, a Dra. Marina Lopes 
parabenizou a agilidade dos trabalhos reforçando das várias ações em 
andamento, sugeriu que fosse informado no whatsapp os responsáveis pelos 
projetos em desenvolvimento até para que possa colaborar. Na sua vez, o Dr. 
Ailton Gonçalves saudou a todos e informou ser membro da Comissão de 
Direito Sindical, e na sua visão o Cooperativismo está ligado ao Direito 
Sindical. Disse que a OAB tem projeto de apresentar uma Emenda para a 
Reforma Sindical, e seria uma oportunidade para inserir nesta o 
Cooperativismo. No âmbito do segmento transporte, disse que pode trazer o 
pessoal do executivo do Projeto “RODABEM” para participar de eventos. 
Finalizando, ressaltou a importância do entrosamento entre os ramos do 
Cooperativismo e vê isso como uma futura proposta para o SEBRAE. Por fim, o 
Dr. Savatore lembrou que a próxima reunião será híbrida. Reiterou o 
agradecimento a Dra. Karina que participou da webinar de 31/05/2022, a 
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próxima será feita com o membro Aramis Moutinho Júnior e outro com o Dr. 
Fábio Godoy, e salientou da importância de todos os membros fazerem a 
webinar, basta passar tema e mini currículo para organização de data e 
infraestrutura, frisou não ser uma atividade privativa do Presidente da 
Comissão e a respeito da fala da Dra. Marina Lopes colocou a disposição para 
que os interessados assumissem os temas como coordenadores, hoje os 
projetos são tocados pelo próprio Presidente com o apoio dos membros. Por 
fim, após as últimas palavras de agradecimento da Diretoria da Comissão, deu-
se por encerrados os trabalhos, cuja ata lavrada, segue respectivamente 
assinada pelo Presidente, Dr. Costantino Savatore Morello Júnior e, por mim, 
Patrícia Alves Cabral, Secretária-Geral da Comissão do Cooperativismo. São 
Paulo, 01 de junho de 2022. 
 

 
Dr. Costantino Savatore Morello Júnior 
Presidente da Comissão Especial do Cooperativismo 
 

 
Dra. Patrícia Alves Cabral 
Secretária-Geral da Comissão Especial do Cooperativismo 
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